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Febrero de 2010

Tendencias 

predominantes en 

Estudios de Opinión

La información contenida en este documento es una síntesis de 

las principales encuestas generadas por diversas empresas. 

Esta información no refleja la opinión del CESOP 

ni de la Cámara de Diputados.
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Presentación

Este documento está disponible en: www.diputados.gob.mx/cesop

Nota sobre las fuentes de información

Este documento ofrece información proveniente de encuestas

de opinión, elaboradas y publicadas por iniciativa y

responsabilidad de las empresas que, en cada caso, se citan

como fuente.

El Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública no solicitó

ni patrocinó la elaboración de ninguno de estos estudios. Se

pone a disposición de los legisladores y personal técnico de

esta Cámara, como parte de las actividades de seguimiento y

análisis de la opinión pública que tiene encomendadas este

Centro.
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1. Evaluación de la 

Economía

• La percepción sobre el desempeño de la economía 
empeoró durante todo 2009.

• Los ciudadanos perciben, mayoritariamente, que la 
situación actual es peor que la prevaleciente hace 
un año.

• También es mayoritaria la percepción de que en 
este año la situación no mejorará.

• Estas percepciones han provocado que los 
problemas económicos sean actualmente el 
principal problema a resolver.

• En enero, la mayoría de la población resintió los 
incremento en gasolina, trasporte público y gas.
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Evaluación de la Economía
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Fuente: Consulta Mitofsky, monitor mensual, diciembre 2009
Vivienda Nacional diciembre 

2009
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En su opinión, la situación económica actual es mejor o peor que hace un año

Comparada con la situación actual, ¿Cómo cree usted que 
estará la economía en los próximos 12 meses?
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Evaluación de la Economía
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Fuente: Consulta Mitofsky, monitor mensual, diciembre 2009
Vivienda Nacional diciembre 

2009

En su opinión, ¿cuál es el principal problema del país?
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Económico Seguridad

Económico incluye referencias a: Crisis, desempleo, inflación, pobreza y bajos salarios.

Seguridad incluye: Inseguridad, narcotráfico, corrupción y drogadicción.
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Encuesta Nacional en  

telefonía 

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asociados, diciembre 2009.

Principales efectos de incrementos de enero

Evaluación de la Economía

Entre julio de 2009 y enero de 2010 creció el porcentaje de 
población que consideró que pagó más en los siguientes 

servicios básicos:

Concepto Opinión ene-10
La gasolina Pagó más 76%

El transporte público Pagó más 59%

El gas Pagó más 73%

El predial Pagó más 45%

Las rentas Pagó más 26%

Entre La mayoría de la población no ha disminuido su acceso 
a servicios médicos, así como en alimentos básicos

• 70% afirma que no ha dejado de  
consumir servicios médicos por falta de 
presupuesto

• Seis de cada diez familias afirman no 
haber restringido su consumo de 
alimentos y bebidas

• 61% no ha dejado de consumir carne

• 87% no ha dejado de consumir huevo

• 90% no ha dejado de consumir frijol y 
arroz

• 88% no ha dejado de consumir 
verduras

• 79% no ha dejado de consumir pollo

• 74% no ha dejado de consumir frutas

62% afirma que ha 

disminuido su consumo de 

ropa y calzado
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2. Evaluación de las 

Instituciones

• La mayoría de las instituciones parecen ser 
afectadas por el entorno económico y social 
desfavorable.

• La confianza en la Iglesia, una de las instituciones 
mejor evaluadas, decreció de un promedio de 8 a 
7.6 durante 2009. Una tendencia similar se observó 
en el Ejército y las universidades.

• Los medios de comunicación, quienes también han 
perdido confianza social, están por encima del 
promedio obtenido por el IFE y la SCJN.
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Evaluación de las Instituciones

¿En que escala del 0 al 10,¿ Qué 
tanta confianza tiene usted en ..?

Vivienda Nacional diciembre 

2009Fuente: Consulta Mitofsky, monitor mensual, diciembre 2009
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Suprema Corte de Justicia

¿En que escala del 0 al 10,¿ Qué 
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3. Evaluación de los 

legisladores

• Diputados y senadores mantuvieron cierta estabilidad 
durante 2008 y la mayor parte de 2009..

• De acuerdo con los estudios disponibles, la población 
sigue identificando a la actual Legislatura con la 
aprobación de impuestos.

• Resulta pertinente valorar que en 2008 y 2009, por 
primera vez desde que se llevan estas evaluaciones, 
los senadores obtuvieron una calificación aprobatoria 
en casi todo el periodo y los diputados lo lograron en 
varios meses.



-- 11 --

Evaluación de los Legisladores
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En una escala de 0 a 10, que tanta confianza tiene usted 
en?

Fuente: Consulta Mitofsky, monitor mensual, diciembre 2009

Vivienda Nacional y telefónica 

2009

De septiembre para acá, que considera usted que han 
hecho peor los diputados?

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asociados, 19 y 20 de noviembre  2009.
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Las personas que no pagan impuestos pueden ser 
acusadas de evasión fiscal y pueden ser castigadas con la 

cárcel. Para usted, ¿ésta es una medida justo o injusta?

Injusto

46%

Justo

49%

Ns/ Nc

6%

% Justo Injusto Ns/Nc

PAN 50.3 43.3 6.4

PRI 54.5 40.9 4.6

PRD 47.1 50.7 2.2

OTRO 52.3 40.8 6.9

NINGUNO 42.5 49.6 7.9
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Encuesta Nacional en 

vivienda y telefónica 

con 1,800 y 1,200 

respectivamente.Fuente: Gabinete de Comunicación Estratégica, 14 de mayo de 2009.

Porcentaje por cercanía partidista

Evaluación de los Legisladores



¿Qué tanto siente usted y su familia que le afectarán las recientes 
reformas fiscales aprobadas por el Congreso de la Unión?

-- 13 ---- 13 --

Encuesta Nacional en 

vivienda 13 al 15 de 

noviembre 2009

Fuente: GEA- ISA Escenarios Políticos 2007-2009

Evaluación de los Legisladores

Poco

36%

No sabe

8%

Mucho

52%

Nada 6%

4%
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Retos y Perspectivas para 

Reformar el Congreso

• La Cámara de Diputados tiene el reto de hacer más 

comprensible las funciones que tiene encomendadas y 

el trabajo que realiza.

• Hoy en día existe entre la población pocos 

conocimientos sobre el trabajo legislativo.  Por ejemplo, 

sólo 12% conoce el número de diputados federales que 

existe actualmente; no obstante, la mayoría está de 

acuerdo en reducir el número de legisladores 

federales. 

• La mayoría está de acuerdo en un manejo plural de 

este órgano legislativo y al mismo tiempo está a favor 

de desaparecer los diputados plurinominales (un 

recurso esencial para garantizar el derecho de las 

minorías). 

• La reelección genera una amplia oposición de parte de 

la mayoría de los ciudadanos; no obstante cuando 

existe argumentos sobre su utilidad a favor de la 

rendición de cuentas, dicha oposición tiende a 

disminuir.



Cuantos diputados federales hay en la Cámara de Diputados?
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Encuesta Nacional en 

vivienda

Retos y Perspectivas para Reformar el Congreso

Fuente: Parametría,, 1200casos, del 17 al 21 del 2009.
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Opiniones sobre la propuesta de Felipe Calderón para reformar el 
Congreso de la Unión (porcentajes)
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Encuesta Nacional en 

vivienda.Fuente: BGC Ulises Beltrán y Asociados, “50% se opone a candidaturas 

ciudadanas”, en Excélsior, 21 de diciembre de 2009, con base en encuesta 

telefónica nacional; levantamiento realizado el 17 y 18 de diciembre de 2009,
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Encuesta Nacional en 

vivienda

Retos y Perspectivas para Reformar el Congreso

¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes 
propuestas?
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el candidato con más votos aunque no haya …
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telefónica nacional; levantamiento realizado el 17 y 18 de diciembre de 2009,



-- 18 ---- 18 --

Dinámica de la imagen 

de los legisladores

• De manera paulatina, la población identifica a los 

diputados con “diálogo” y “contrapeso del Ejecutivo” 

y menos con “conflictos”.

• Amplios sectores de la población están a favor de 

que los diputados vigilen al Presidente y le autoricen 

el ejercicio del gasto. Pero están en contra de que 

obstruyan su trabajo.

• La mayoría de los ciudadanos está a favor de un 

funcionamiento plural en la Cámara de Diputados, a 

pesar de que esto genere conflictos.

• La población ha empezado a valorar, de manera 

intuitiva, las contribuciones del Congreso al 

funcionamiento de la democracia.
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Encuesta Nacional en 

vivienda 2007 y 2008

Dinámica de la Imagen de los Legisladores

Percepciones predominantes sobre la relación con el poder 
ejecutivo (porcentajes)

Fuente: CESOP, “Percepciones y evaluación de la Cámara de Diputados,; y 

CESOP, “Evaluación de la acción legislativa”,; ambos disponible en 

www.diputados.gob.mx (fecha de consulta: enero de 2010).
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Encuesta Nacional en 

vivienda 2008

Dinámica de la Imagen de los Legisladores

Cambiando Por favor dígame con cuál de estas opciones 
se identifica más la Cámara de Diputados falta num 19
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4. Evaluación del Presidente 

Felipe Calderón

• La aprobación del presidente Felipe Calderón ha fluctuado 

en los últimos meses.

• Según el despacho de BGC-Ulises Beltrán y Asociados 

(con encuestas telefónicas), el acuerdo con la forma de 

gobernar del Presidente pasó de 66 a 55% entre enero y 

diciembre de 2009.

• De acuerdo con la medición realizada por un estudio de 

GEA-ISA (con encuestas en vivienda), en este mismo 

periodo la aprobación del Presidente pasó de 58 a 52%.

• Algunos sectores de la población consideran que el 

Presidente puede hacer más para enfrentar la crisis y que 

por momentos las cosas está saliendo de su control.

• El rubro en el que la población percibe que el Presidente 

está haciendo “mucho” es el combate al narcotráfico.



Evaluación del Presidente Felipe Calderón

¿Qué tan de acuerdo está usted con la forma de gobernar de Felipe 
Calderón?
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Encuesta Nacional 

telefónicaFuente: BGC Ulises Beltrán y Asociados, “Imagen del Presidente”, con base en 

encuesta telefónica nacional, 401 entrevistas efectivas.
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¿Qué tanto esta haciendo el presidente Felipe Calderón mucho, 
poco o nada en contra del narcotráfico y  el crimen 

organizado?
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Encuesta Nacional en 

telefónica

Evaluación del Presidente Felipe Calderón

Fuente: BGC Ulises Beltrán y Asociados, “Imagen del Presidente”, con base en 

encuesta telefónica nacional, 401 entrevistas efectivas.

¿Usted cree que el Gobierno tenga las riendas del país o las 
cosas se están saliendo de control?



¿Está de acuerdo o en desacuerdo con el gobierno de  Felipe 
Calderón?
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Encuesta Nacional en 

Vivienda del 13 AL 15 

de noviembre 2009

Evaluación del Presidente Felipe Calderón
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En general, ¿aprueba o desaprueba la labor que esta haciendo 
Felipe Calderón como Presidente de la República?

Fuente: GEA-ISA  Cuarta Encuesta Nacional 2009, 



¿Cree usted que el gobierno de Felipe Calderón está o no está 
cumpliendo su compromiso de…?                                          

(porcentaje de respuestas afirmativas)
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¿Cree usted que la situación económica que existe en nuestro 
país es producto de …?

Fuente: GEA-ISA  Cuarta Encuesta Nacional 2009, 

Encuesta Nacional en 

Vivienda del 13 AL 15 

de noviembre 2009
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En general ¿usted aprueba o desaprueba las acciones tomadas 
por el gobierno de Felipe Calderón par enfrentar los efectos de 

la crisis mundial en nuestro país?
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Evaluación del Presidente Felipe Calderón

¿Cree que  las acciones tomadas hasta ahora por el gobierno del 
Presidente Felipe Calderón para enfrentar la crisis económica es 

suficiente o insuficiente?

Fuente: GEA-ISA  Cuarta Encuesta Nacional 2009, 
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El Centro de Estudios Sociales y de Opinión 

Pública lo invita a visitarnos en nuestra dirección 

electrónica http://www.diputados.gob.mx/cesop/
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